

DÉLVIDÉKI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hetenként kétszer, csütörtökön és vasárnapon.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szidon József könyvnyomdája, Lugos (Vértes-palota).

Felelős szerkesztők:

Dr. Haus József és Dr. Fränkl Béla.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Előfizetési árak

házhoz küldve vagy bérmentes postai szétküldéssel:
Egész évre . . . 16 kor. Negyedévre . . . 4 kor.
Félévre . . . 8 „ Egyes szám ára 16 fillér.

Kettős harc.

Ezidőszerint nincs másról szó, mint-hogy elfogadja-e a magyar nemzet első vezéréül Khuen grófot vagy sem? Ne feledjük, hogy itt még mindig a miniszterelnök programjáról van szó — mondotta a Ház minapi ülésén Ugron Gábor. Gyilkos szatira, amely egyként sebzi Khuent meg Apponyit; amely az obstrukció egész félelmes erejét kifejezésre juttatja.

A harcot folytató ellenzékét megvádolják azzal, hogy folytonosan változtatja a jelszavait. Először csak a létszámemelés ellen küzdött, aztán a nemzeti nyelvért; most meg a horvát elleni folytat hadjáratot. De hiszen ez nem vád: ez igazság; ebből ered a mostani küzdelem egyik nagy joga.

Igen: a harc nemcsak a nemzeti jogokért, hanem Khuen ellen is irányul. Khuen ellen és ebben egyaránt benne van az új miniszterelnök politikája és személye. Valóban, Beóthy Akostól, Ugronról, Vázsonyitól, Eötvöstől, Barabástól, és Bakonyitól ne tessék megtagadni a politikai eszélyességet. A tovább folytatott nemzeti harc élén oly férfiak állanak, akiknek hazafias lelkiismeretében és politikai bölcsességében a nemzet egyaránt megbízhatik. És e férfiak éppen úgy tudják, mint Apponyi Albert gróf, mint Kossuth Ferencz, hogy ami elérhető ma, el volna érhető fél év múlva is; ha tehát csakugyan oly rengeteg gazdasági kárt okoz a törvényen kívüli állapotnak mostan való főtartása: el tehetnék fegyvereiket az őszig e férfiak is, ha ezt a haza érdekében állónak elfogadhatnák.

Mi lehet hát az oka, hogy éppen ellenkezőleg, a felelősséget megosztatlanul magukra véve kiméltlenül folytatják a harcot?

Bevezető szavaink adják meg erre a választ. Nem kell feledni, hogy még mindig a miniszterelnök programjáról van szó. Ránézve még mindig a lét vagy a nemlét kérdése ez. Mert az obstrukció nemcsak a nemzeti jogok érvényesülésének kivívásáért folyik tovább, hanem Khuen-Héderváry gróf elbuktatására is.

Ez az ember az abszolútizmus iskolájában nőtt fel. Husz éven át kormányozta Horvátországot és ezen idő alatt a magyar nemzet szabadságszeretetéért táplált hagyományos hitet valósággal kompromittálta az egész világ előtt. Egyetlen nagy börtönné tette társországunkat. És

most varázsütésre szabadelvű, alkotmányos férfúnak hirdeti magát. De ha az csakugyan, úgy ő a szabadelvűség és alkotmányosság tekintetéből egyike a legszenyesebb multu politikai existenciáknak, husz esztendő lemoshatatlan gyalázatával elvein, érzületén. Meg nem érthető tehát, hogy a szabadelvűségre és alkotmányosságra predesztinált Magyarország sorsa oly számos, fénylő érdemű vezérünk mellett miért jusson éppen egy fekete multu egyén megbízhatatlan kezére?

Igen, még mindig Khuen programja a vita tárgya és ezért kecsesget az obstrukció a nemzeti jogok beteljesülése mellett még egy másik érdemes, értékes gyümölcsessel is: Khuen bukásával. Nemcsak a katonai vívmányokért, hanem ezért a célért is sorakoztak a szabadság, a haladás barátai csatarendbe. A katonai vívmányok elérése kívánatos, érdemes a harcra; Khuen uralomra jutása irizatos lehet s ezért az ő megbuktatása éppen oly mértékben értékes cél.

A harcnak e kettős jellege, az elérendő célnak e kettős volta fejtja meg, hogy míg Széll alatt a parlamenti harcot voltaképpen csak a közjogi párt vitta, addig most a Khuen ellen újból fölvett küzdelem, a közjogi kereteknek szétfűrészelésével, magának a Kossuth-pártnak fölbontásával a harcolók táborában egyesített oly különböző pártállású és felfogású férfiakat.

Ez a harc egyként megy a nemzeti jogokért és a nemzeti szabadságért. Ezért a küzdelem elszánt folytatásánál egyebet a legrigorozusabb megfontolás sem javallhat. Igaz, a nemzetnek sok érdeke vár kielégítésre, sok seb kíván orvoslást; de várjanak még azok az érdekek, sajogjanak még azok a sebek, ne függeszszük föl ezektől azt, hogy a szabadságot megmentsük!

Iparosaink küzdése.

(-6) Tespedés, haldoklás, pusztulás az egész soron. Ez a szomorú jellemzés, sajnos, nagyon is jogosult. Alig pislog itt-ott a küzdő sorokban a reménynek vékonyka sugara, mert tetézi a bajokat és szinte reménytelenné teszi a küzdelem, hogy a vergődő kisiparral szemben ott áll a gyáripar, mely egyre nyeli a védekezésre alig képes és legtöbbször magukkal is tehetetlen apró existenciákat.

Kisiparosaink védekeznek, ahogy tudnak, gyülekeznek, a testületekben és azokon kívül mozgalmakat indítanak és szövetkeznek is,

amenynyire lehetséges szűk anyagi viszonyaik között, de mindhiába, a sikerek, amiket eddig föl lehet mutatni, jelentéktelenek, a balsikerek pedig gyakoriak.

Hát nincs-e egyáltalában mentés, az a kérdés. És első szignálatos, hogy a mentésért mindössze alig tudjuk megjelölni, ha egyrészt a kisipar oly irányba tereli inkább a tevékenységét, ahogy a nagyipar nem követheti és ez a menedék, igaz, hogy nem nagy arányú és tömeges menekülő befolyásra való, a műipar, mely egy-egy czikkből csak kevés példányt állíthat elő, illetőleg melynek készítménye az adott környezethez kell, hogy simuljon, másrészt, ha a kisipar a minél kiterjedtebb szövetkezés útján maga is nagyiparrá válik, azokban a szakmákban, ahol ez helyes és egészséges alapokon keresztül vihető.

Természetesen mind a két út nehezen járható. Kivált az az első, mert tudvalevőleg a kisipar fajainak nagy része olyan, hogy azt műiparrá fejleszteni a tárgy természeténél fogva nem lehet, vagy pedig olyan, hogy a szövetkezésbe való tömörülés csupán rengeteg tőke befektetéssel vezethetne céljához.

De még ama kézműves iparágainál is, melyeknek boldogulására tán kilátás volna, ott van a szörnyű akadály: iparosmestereink egy részének idegenkedése a szükségszerű védekezéstől. És ha megvan is teljesen a jóakarát, részint a képzettség hiányzik és a lehetőség, hogy művészies irányban fejleszse a mesterségét az, kit egy dolognak csak is egyforma készítésére tanítottak, sőt a kísérletezéstől — mint okoskodásfélétől tiltották.

És igen erős akadály a még a szövetkezés nagyobb arányú sikereinek az, hogy gyakran megvolna a munkaerő, volna talán némi összehordott tőke is, de hiányzik a termelő szövetkezet vezetéséhez szükséges olyan kerekedői szellem, mely a világpiac viszonyaival is számolni tudjon és a szövetkezetet nemcsak a helyes termelésben, de az iparcikkék értékesítésében és a cikkek keresett tételében is előtérbe állítsa.

Szükségszerűleg arra utalnak ezek a viszonyok, hogy a kisiparosokat segíteni kell, mert e számra és súlyra tekintélyes osztály sorsa mindenkinek megfontolását és jóakarátát megérdemli. De utalnak a megjelölt tapasztalások és érvek arra is, hogy iparosaink tiszta helyzetük feltűnésén túl már nem a pusztá jajgatás és panaszkodás, hanem az is, hogy tanuljanak és tanulják még az ipar mellett a kerekedő ösmereit, a kereskedő gyakorlati tudományát is, mert anélkül az óriási versenyben nem lehet boldogulni.

Nehéz dolog ez kétségkívül, mert az élet küzdelmei között új nyomokat kell vágni. És

Podwinetz Izidor butor, pénzszekrény, varró-és írógép. Lugos Izabella-(főtér) saját házában.
varrógép és kerékpár főraktára javító-műhely

bizonyos kilátás van arra, hogy majd inkább a fiatalok érnek czélt, kiket már nemcsak kézi ügyeségre, hanem kereskedelmi ismeretek elsajátítására is szorit az élet és kiket erre megtanítanak a szakiskolák, melyeket nagy szeretettel és buzgalommal keresnek föl az iparosok gyermekei. És ez mindenesetre jelent annyit, hogy segíteni kívánnak az iparosság súlyos helyzetén, legalább a jövőben.

UJDONSÁGOK.

A szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvnyomda városi és megyei távbeszélő-száma 91.

Püspöki beiktatások. A balázsfalvi görög katolikus oláh érsekség hivatalos organuma, az Unirea közli, hogy dr. Hosszu Vazul lugosi püspök beiktatása augusztus 2-án, dr. Radu Demeter nagyváradi püspök installációja pedig augusztus 16-án lesz végleges megállapodás szerint. Mint érseki mandatárius, a két új püspök kölesönösen fog működni.

Egyházi kitüntetés. Mint biztos forrásból értesülünk, a megboldogult XIII. Leó pápa f. é. július hó 3-án a lugosi gör. kath. káptalan egyik legkitünőbb tagját, Boros János kanonokot pápai prelátusnak kinevezte.

Városi rendkívüli közgyűlés. Lugos város képviselőtestülete f. hó 30-án, esütörtökön. délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgyai a következők: 1. Dragasch István kérvénye városi beltelek megvétele iránt. 2. Popovics György kérvénye városi beltelek megvétele iránt. — 3. Schwaneck Mária kérvénye városi beltelek megvétele iránt. — 4. Lugos városi kórház 1904. évi költségvetésének megállapítása. — 5. A lugosi országos marhavásártér rendezése. — 6. A honvédlaktanyák eszeréptetőzetének kijavítása tárgyában tartott árlejtési eredmény jóváhagyása. — 7. Boni Miklós épülő új házának az építési vonalba való helyezése által nyert városi terület megváltása iránti előterjesztés. — 8. A városnál díjazás nélkül alkalmazott kiségitő díjok segélyezése. — 9. Behajthatatlan kórházi költségek leírása.

Nincs czime.

Irtá: Papp Andor.

Azt kellene írnom, hogy ennek a történetnek még nincs czime.

Ott ültünk ketten a virágos kert kis lugasában. Én meg a leány. A nagyszemű, a bogárhajú, a tejképű kis Anna. Egy néhány lépésnyire tőlünk tarkállott a gyümölcsös.

Valami szörnyű dolgokat beszélhettem, mert a leányka egyszerre, mint a gazella, nyilsebesen elugrott, egyenesen a gyümölcsösnek. Gyümölcsösérő július volt.

A szilva félretekintéssel tekintett le a fárról.

Annának csak egy mozdulatába került, néhányat már kis kacérságában szorongott, a másik perczben vigan harapdálta a savanyúságot.

Megkivántam a játékot, utána lopóztam. Leszakítottam a szilvák közül egyet s versenyt majszoltam Annával.

Boldog világ volt akkor!

Nevettük egymást.

Mikor a csömörhöz értünk, akkor megijesztgetni próbáltuk magunkat, hogy jaj most lesz hideglelés.

Anna a vállát vonogatta.

Ugy tudom, nagyon bizott a mamájában, majd ápolja az

Polgári vadász és czéllövőegylet Lugoson.

Lelkes mozgalom indult meg városunkban a polgárság körében. A mozgalom élén Dr. Szörényi Arthur ügyvédjelölt áll s köréje ezideig mintegy 50 polgárember sorakozik. Céljük egy polgári vadász és czéllövőegyesület életbeléptetése. Az első lépések már meg is tétettek. Az »Amigo« kávéházban hétfőn este tartott előtervezésen egyhangulag elhatározottak ugyan, hogy az eszmének propagandát csinálnak. Elsősorban híveket toboroznak. A leendő egyesület elnöki tisztségére Dr. Makai Ágost jelöltet; diszelnökül: Szemere Miklós jelöltsége mellett foglalnak állást. A sajtó részéről midőn örömmel üdvözljük e mozgalmat, az életre való eszme megvalósításához igaz sikert kíváunk.

Templomavatás. A helybeli ujonnan átalakított izraelita templom ünnepélyes felavatása, folyó évi augusztus hó 16-án fog megtartatni.

Football-mérkőzés Verseczen.

Megemlékeztünk annak idején, hogy a versecziek footballistáinkat revanch-mérkőzésre városukba meghívták. A 26-ára tervezett mérkőzés, közbejött akadályok miatt jövő hó 2-ikára halasztott.

Az aninai sztrájk. Anináról táviratozzák a M. T. I.-nak: Vasárnap az aninai bányászok gyűlést tartottak, a melyen főleg a munkabér elégtelenségét hangoztatták. 18-as bizottságot küldöttek ki, mely több pontból álló követeléseik iránt fog az igazgatósággal tárgyalni, sztrájkba azonban nem lépnek. A sztrájkoló hutamunkások folytatják a sztrájkot. Resiczán szintén volt munkásgyűlés, melyen azonban nem esett szó az aninai dolgokról. A gyűlések mindkét helyen legnagyobb rendben és nyugalomban folytak le. Az igazgatóság az aninai bányászokkal, miután azok dolgoznak, tárgyalni fog követeléseik iránt.

A megbomlott közigazgatás.

A közigazgatás egyszerűsítésére hozott törvény nemcsak, hogy nem egyszerűsítette a közigazgatási eljárást, hanem még zavarokat is idézett elő egyes hatóságok között. Nyílt dolog volt,

Én a bátrát készültem mutatni és ropsz, még egy szilvát kaptam le a fárról, azonközben a bátorság annyira elkapott, hogy pokoli gondolatom támadt, míg ugyanis Anna kiütni készült kezemből a szilvát, én esőkra készen vártam eseljét.

A leánynak sikerült. A leányoknak minden sikerül.

Nem is volt számmál a szilva, már tova röppent, be a közeli pöszméte-bokorba.

Vágyakozva néztem a szép szilva után.

A legszebbek közül való volt. Jó lett volna még a hideglelés előtt megenni.

Ő észrevette.

S én . . . egy pofont kaptam.

Előre boesájtottam e három szót mert mig én sajnálkozását felhasználva meg akartam esőkolni, a kis Anna nem lévén rest, magamhoz térített. Egy nem a legkellemesebb emlékü pofon árán.

Lesznek önök közt, kik az ideálok pofjait sokra beesülik.

Én nem! Legalább ez egyszer nem.

A haragost készültem játszani egy megkapott pofon és egy meg nem kapott esők miatt De ebben sem volt szerencsém.

A következő perczben a pöszméte-bokor tükéi között találtam magam.

Megbotlottam. Elestem.

hogy Lukács pénzügyminiszter sehogyszem akarta respektálni Széll Kálmán egyszerűsítési intézkedéseit. Most hogy Széll távozott, nyíltan hadat üzent a pénzügyminiszter az egész egyszerűsítésnek és közigazgatásnak. A pénzügyminiszter Széll távozása után körrendeletben figyelmeztette a pénzügyigazgatókat, hogy a szolgálati szabályzat értelmében a pénzügyigazgatóságokhoz beosztott volt megyei számvévek kizárólag a pénzügyigazgatók alá tartoznak. Ennek a rendeletnek aztán meg lett az a következménye, hogy a számvévek megtagadták az engedelmességet az alispánoknak. Ez az eljárás nagy visszatetszést szült. Az alispánok erre panasszal fordultak a pénzügyminiszterhez és orvoslást kértek a pénzügyigazgatók önkénykedései ellen. Ennek a panasznak az lett a következménye, hogy a pénzügyminiszter kijelentette, hogy amint az ex-lex állapot megszűnik, valamennyi volt megyei számvévót nyugdíjazza vagy végkielégítéssel elbocsátja. A pénzügyminiszternek ezt a nyugdíjazási tervét Baróthy Ede pénzügyminiszteri tanácsos most legutóbb a vidékeken tartott hivatalos szemléje alkalmával több helyen be is jelentette.

Mikor lesz a sorozás? Ujabb terv szerint augusztus végére remélik a sorozás megkezdését. Ebben az esetben valószínűleg úgy segítenek a késedelemből eredt bajon, hogy az egyes hadkiegészítő parancsnokságok területére több katonai sorozó-bizottságot szerveznek.

Kóbor cigányok megrendszabályozása. Máramaroszigetről jelentik, hogy Máramaros vármegye alispánja a csendőrszárnyparancsnoksággal történt tanácskozás és megbeszélés következtében úgy intézkedett, hogy idegen illetőségű kóbor cigányoknak a vármegye területén való csoportos tartózkodása ne engedtesék meg és megjelenésük után Máramaros vármegye területéről azonnal kiutasítsassanak. Az ilyen cigánycsoportok megjelenése valóságos pusztítást jelent egy-egy vidékre; nemcsak közönséges tolvajok, de tömegesen lepve el egy-egy községet, szinte követelőleg lépnek fel és üzemleiknek csak a legerélyesebb hatósági intéz-

A kis Anna oda borult mellém s mint a ki érzi bűnösségét, arczával arczomhoz simult, majd engem, az ijedt verebet felakart emelni.

Csakugyan szerettem volna nevetni.

Valami harmincz, kezem, lábam erő tüske erősen türtöztetett ebben.

Még az elébb harezias leány nem tudta, hogy tegye elviselhetőbbé sorsomat.

S én . . . egy esőkot kaptam.

Megint előre boesájtom a szót. Önkéntelen jutottam hozzá, mint a pofonhoz. Egy tüske megkarezolá az arczomat. Anna szájával enyhíté a sebhelyet.

Boldog idők.

Bolond emlékek elevenednek fel erről a napról.

Én, az engesztelhetetlen, mégse akartam megbékülni.

Meg is mondtam a már reszkető leánynak, büntetés, nagy büntetés lesz ennek a vége.

A legelső módot fel is használtam, elbacsuzni a leánytól.

Még aznap két segédet kerestem.

Ezeket az urakat is bátran párbaj-segédeknek lehetne nevezni.

Elküldtem őket az Anna apjához.

A legszigorubb feltételeket szabtam.

Nos igen, minden áron feleségemmé aka-

kedés vethet gátat. — Kíváncsiak vagyunk, vajjon a nálunk napról-napra mind nagyobb csoportokban felbukkanó cigány-népséggel szemben vármegyénk vezetősége megteszi-e szintén a szükséges lépéseket. Eddig ugyan nem igen vetnek reájuk ügyet. Holott nagyon ideje volna már!

Csendélet Klicsován. Petreszku Lukács, klicsovai földműves, mi rosszat sem gyanítva, kedden késő este hazajött a munkából, vaesorához ült. A következő pillanatban feje fölött egy revolver golyó a falba verődött. A gyanú Lungu János falubelijét terheli, a ki neki régi ellensége gyanúsított, büntetést tagadja.

A béres bosszúja. Több éve már, hogy Muresán Anasztáz házestíli illetőségű szolgálja, Staneszku János odaváló parasztagdát szolgálja. Staneszku szombaton este Faesetről hazatérve, szolgálját hanyagsága miatt korholta. Mikor a vaesorához ült, a szolgálja belopodzott gazdájára szobájába s onnan a falon függő töltött vadászfegyvert magához véve az utczára osont. Az ablakon keresztül azután a gazdájára lőtt. A golyó a jobb lapoczkán találta s testét átfúrva, a falba verődött. A súlyosan sérült, a vele ékező veje emelte fel a padlóról s mire a gyilkos után nézhetett, annak már nyoma veszett. Másnap reggel Muresán a faeseti kir. járásbírósnál önmaga jelentette fel tettét. A bosszúálló szolgálát most a helybeli kir. törvényszék fogházában őrzik.

Elemelt Wertheimszékény. Kellemetlen meglepetésre ébredt a napokban Schwartz Ármán szekuliányai kereskedő. Polyó hó 21-én viradóra mint ottani levelezőnk írja, ddigelő ismeretlen tettesek, a házfalának utca felől kibontása után behatoltak az üzletbe s onnan a pénztárat elemelték s azt a község szélén levő üres telekre vitték. A Wertheim szekényben 10000 korona készpénz volt. A kasza-otörök sietve hozzá is láttak a vasláda fölfeszítéséhez, de tervük nem sikerült. Több falubeli rájuk ijesztett s ők szerszámukat hátrahagyva, még idejében megugrottak. Tetteseket a csendőrség nyomozza.

A „Borbála csődje.” Ismeretes és állandó érdeklődéssel kísért nagyváradai sport vállalkozás felsikeréről adunk hírt. A »Borbála« rom a leányt.

A párbajsegédek visszajöttek s kérték az áldomást.

Az is meg volt, heted-hét országra szóló lakodalom képében.

Mikor úgy estenden felemlitem az anyuk előtt e történetet, jóságos arczával hozzám simul, aztán hallgat. Mindketten hallgatunk. Hallgatjuk az óra ketyegését.

Legutoljára, a mint elmeséltem, halvány rózsza arczát vérpirosság öntötte el, egyebekben szakasztott olyan, mint egyebkor.

Aztán megint izgatott lesz, mert mondani akar valamit.

— Ennek a történetnek még nincs vége! . . .

— Hogy-hogy — kérdém.

A jövődó trónörökösre mutatva, szégyenkezve magyarázza:

— A babus fogja megítélni, érdemesnek adtam-e egykor a esőket.

És a hogy a tollat kezembe vettem hogy ezt a kis bolondságot megírjam, ezembe jutott, hogy ennek a történetnek még nincs ezime.

dereglye, melynek utasai az elmúlt évben csak Titelig jutottak el Nagyváradról, ezuttal egészen Orsováig le tudtak menni, de tervüket, hogy a Fekete tengerig jussanak, ezuttal sem érhették el. A dereglye vállalkozó kedvű utasai: Komlóssy József, városi tanácsnok, Nedelkovits főhadnagy, dr. Kazay Kálmán, Knapp Lajos, Nyilassy Károly, Rácz Endre és Szücs János voltak Nagyváradról. Három héttel ezelőtt indultak el a dereglyések. Vidáman túrték a fáradsalmakat. Szegeden tartották első hosszabb stációjukat, Itt a szegedi regattisták ünnepelelték őket. Szegedről tovább mentek lefelé. Belgrádnál ismét hosszabb stációt csináltak. Ekkor már fáradtabbak voltak. Megviselte őket az út. Ám biztatták egymást. Tovább dereglyéztek a Dunán. Az időjárás, mely hol őszi esős, hol rettenetesen kánikulás volt, különösen molesztálta őket. Mégis lejutottak Orsováig. Orsovánál azonban elfogyott a társaság többségének a türelme. Olyan szeles, viharos idő jött, hogy veszedelmesnek, szinte lehetetlenné látszott tovább az ut s az idő nem akart türethetőbbre válni. A dereglyések elhatározták, hogy abbahagyják a vízi életet s szárazföldi turistaságra adják magukat. A dereglyét, a »Borbála«-t is megviselte az út. Eladták a nagy utat tett és sok vihart látott dereglyét. Komlóssy József, Nedelkovits főhadnagy, Knapp Lajos és Nyilassy Károly elutaztak szétünni egy kissé néhai Kállay Béni országába s augusztus elejéig Szerajevóban maradnak, dr. Kazay Kálmán, Rácz Endre és Szücs János pedig visszatértek Nagyváradra.

Czigányfurfang áldozata. Az utóbbi időben mind gyakrabban ismétlődő cigányeseknek, most újra áldozata akadt. Horka János klicsovai parasztember a mult hét egyik napján beállított Szuszán községében Ponyáva Vazul ottani földműveshez. Jó ismerősök voltak, Horka azért 100 koronát kért kölcsön tőle azzal, hogy rövid időn belül a kétszeresét is visszaadja neki. Paggatásra azután elmondta azt is, hogy egy cigánynő a pénzkészítés titkának a birtokában, a kérdéses összeg ellenében őt is beavatja. Ponyávat furdalta a kíváncsiság s ráállott az alkura. A két jó ember együtt ment el a cigányasszony felkeresésére. Bozsor és Igazfalva közötti uton reá is akadtak. A cigányasszony azután egy bozotban elrejtőzött velük. Ott a pénzgyártáshoz szükséges anyagot előlalták s a cigányasszony rögtön hozzá fogott az oktatáshoz. Majd elküldte őket szétünni, nehogy őket ott meglep-jék. Mikorra visszatértek, egy vadonat új koronát mutatott nekik. Tanácsára bementek Igazfalvára, ott egy koresmában egy fél liter pálinkát ittak s a koronát értékesítve, boldogan hazatértek. Horka napokig leste a cigányasszonyt, de bizony az feléje sem nézett többé. Ekkor látta, hogy beesapták. A csendőrség megállapította, hogy a furfangos cigányasszony Radu Stojka, de egyelőre nyoma veszett.

Legujabb.

Dr. Radu Nagyváradon.

Dr. Radu Demeter, a nagyváradai püspöki székét augusztus hó 16-án foglalja el. Lugosról eltávozása előtt, a legközelebbi vasárnap tartja ünnepélyes bucsú szentmiséjét.

A székesegyházban ez alkalommal bucsúbeszédet is tart.

TÁVIRATOK.

Pap Zoltán országgyűlési képviselőt meg akarták vesztegetni.

Budapest, 1903 július 29. (A »Délvidéki Lapok« eredeti távirata). A mai ülést megelőzőleg az ellenzék sorában szokatlan izgatottság uralkodott. A jól informált egyének titkolták a bekövetkezendőket, de jelentőségteljes czélzásokkal az érdeklődést legnagyobb mértékben hevítették. Az ellenzék majdnem teljes számban jelent meg, a kormánypárt padjai is sűrűn látogatottak. Napirend előtt Pap Zoltán felszólal és bejelenti a háznak, hogy **vesztegetést kísérlattak meg rajta és 10000 koronát letesz a Ház asztalára.** Azt kívánták tőle, hogy az obstrukció alatt az ülésen többé részt ne vegyen, hanem utazék el.

Az ellenzéki képviselők felugranak helyeikről, szitkozódva, zajongva a teremközepére töltnak és fenyegetőznek a miniszterelnök felé. Apponyi szüntelenül esengett, de a nagy zivajban alig tudja magát megrteni.

A bileki katastrofa.

Budapest, 1903 július 29. (A »Délvidéki Lapok« eredeti távirata). Az országos sajtóiroda trebinjei tudósítása szerint a hadgyakorlaton és azután máig meghalt katonák száma a hivatalos jelentésekben közöltet túlhaladja. Nem lehet megtudni hány ezred vett részt a gyilkos hadgyakorlaton. A katonai hatóságok minden adatot titokban tartanak.

Dr. Hosszu — beiktatása.

Balázsfalva, 1903 június 29. (A »Délvidéki Lapok« eredeti távirata). A »Magyarország« közleménye teljesen légből kapott. Dr. Hosszu lugosi püspök felszentelése vasárnap Balázsfalván meg nem történt. Nem is tudni biztosan, hogy mikor fog megtörténni. Körülbelül augusztus hó végén. Ő maga tegnap átvette ugyan a püspökség törzsvagyont, de joghatósága nincs, míg Rómából meg nem kapja a megerősítést, — mely a pápa halála következtében egyre késik.

Szerkesztői üzenet.

Justus. Igaza van, a sajtó joga, sőt feladata: a kritika s ezzel a közérdek védelme. Csakhogy a kritikának, ha még oly vehemens is, az igazság határait túllépnie nem szabad. Már pedig a kérdéses német helyi lap, vasárnapi számában egyik kereskedő polgártársunk esetéről megemlékezve, a rendőrségünk ellen intézett támadásában, — közérdek védelmének örve alatt, — látszólag csakugyan Mamon hatalmában tört felettük páleját. Husz a Bp. 141. § a értelmében csak fűljenjártó bűncselekedet van a rendőrkapitánynek joga egyvalakit letartóztatni. A kérdéses eset pedig nem foglalja magában a fentiek mérveit. Elvégre is a rendőrség teljesen korrektül járt el akkor, amikor a panasz tárgyát jegyzőkönyvbe véve, azt további eljárás végett az illetékes kir. járásbíróshoz tette át s mint értesülünk, az egyik cigányt illetékeségének helyére még az nap el is tolonozoltatta. Mein Lieben, was willst Du noch mehr! . . .

Kiadó-laptulajdonos: Szidon József.

Telefon-szám 22.

Hunyady utca 13. szám.
(saját házában).

Tóth Elek

műlakatos
villanyvilágítás-
szerelő.

villanyerőre berende-
zett kilincszár-gyára.

A párisi feltaláló-akadémia
érdemkereszt tulajdonosa.
Kitüntetve arany- és ezüstéremmel.

Klein Samu
szobafestő és mázoló
Lugos, Szende-utca 5.

Csorba István
elektro-technikai vállalata
Lugos, Széchenyi-utca 3.
Strasser-kávéház átellenében.

Fernbacher Tamás
uri ruha-készítő-műterme
LUGOS (Bazár-épület).

Van szerencsém a n. é. közönségnek
uri ruha-készítő-műtermemet
beesés figyelmébe ajánlani.

Miután e szakmában magamnak
kiváló tapasztalatot szereztem, azon hely-
zetben vagyok, hogy a legkényesebb
igényeknek is képes vagyok megfelelni.
Miért is bátor vagyok műtermemet,
hol a legjobb szabászati vívmányok
szerint a legkiválóbb öltönyök jutányos
árak mellett készülnek, Lugos város és
környéke t. uri közönségének ajánlani.

Angol és francia Jaquet és Paletot
készíttetnek.

A n. é. közönség pártfogását kéri
Fernbacher Tamás.

Gimnáziumi tanár mérsékelt hono-
rarium mellett vállalkozik két vagy
három polgári iskolát végzett
leány-növendék
gimnáziumi magánoktatására
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Kiadó
egyedül álló
ház
a Karánsebesi-uton
mely a következőkből áll: 2 utcai,
1 udvari és 1 fürdőszoba, konyha,
éléskamra, pincze és kert.
A ház azonnal bérbevehető.
Bővebb felvilágosítást ad
Hammermann Izidor.

Lakás
esetleg egyedül álló ház, mely két
szobából, előszoba és a szükséges
mellékhelyiségekből áll, kerestetik.
Bővebb a kiadóhivatalban.

6039. tikvi sz. 1903.

Arverési hirdetmény.

A lugosi kir. tszék mint tikvi hatóság
közhírré teszi, hogy Mayer E. fia szombat-
helyi bej. gyári cég végrehajthatónak, Ilion
János, Matei Moitze és Gelutz Zenobie vég-
rehajtást szenvedők elleni 1500 k. tőke, ennek
az 1902 február 12-től számítandó 6 százalé-
kamatai, 6 k. 20 f. óvási, 4 k. 75 f. közlési,
egyharmad százalék váltódíj, 93 k. 75 f. már
megállapított és ezennel 49 k. 75 f. meg-
állapított, valamint a még felmerülendő költ-
ségek behajtása végett, továbbá ugyanaz
javára 1000 k. tőke és 3500 k. tőke és jár.,
Bücher Gáspár lugosi lakos javára 94 frt
80 kr tőke és jár., Utfinanczu Lázár temes-
vári lakos javára 6 frt 80 kr költség dr
Fränkl Béla lugosi ügyvéd javára 421 k.
50 f. tőke és jár. erejéig végrehajtásilag
bekebelezett követeléseknek behajtása cél-
jából is Gelutz Zenobie barrai lakos végre-
hajtást szenvedőnek a lugosi kir. tszék tikvi
hatósága területéhez tartozó Barra községi
278. sz. tjkvben A. I. 1. sorsz. a. ingatlanát
160 k. kikiáltási árban Matei Moizset a barrai
85. sz. tjkvben A. I. 1-6. sorsz. a. felvett
ingatlanokból illető felerész és az 1881: 60.
tez. 156. § a) pontja alapján Petru Zsófia
férj. Matei Moizené birtokostárs tulajdon-
juttalékát a C. 3. sorsz. Petru Mária néhai
Petru Moitze is özvegye javára bekebelezett
özvegyi jog fentartásával 380 k. kikiáltási
árban, Matei Moitze barrai lakosnak a barrai
271. sz. tjkvben A. I. 1-5. sorsz. a. ingat-
lanait 258 k. kikiáltási árban, ugyancsak a
barrai 269. sz. tjkvben A. I. 1. sorsz. a.
ingatlanát 36 k. kikiáltási árban és A. I. 2.
sorsz. a. ingatlanát 38 k. kikiáltási árban,
ugyanannak a barrai 48. sz. tjkvben A. I. 1.
sorsz. a. ingatlanát a C. 2. sorsz. a. Vaszilie
Aniska javára bekebelezett özvegyi jog fen-
tartásával 843 k. kikiáltási árban, ugyan-
annak a barrai 57. sz. tjkvben A. I. 2-6.
sorsz. a. ingatlanait 546 k. kikiáltási árban,
Ilion János barrai lakosnak a barrai 114. sz.
tjkvben A. I. 1. sorsz. a. ingatlanát 356 k.
kikiáltási árban, ugyanannak a barrai 305.
sz. tjkvben A. I. 1. sorsz. a. ingatlanát a C.
2. sorsz. a. özv. Ilion Ika javára bekebele-
zett élethossziglani eltartási jog fentartásá-
val 180 k. kikiáltási árban, ugyanannak a
barrai 336. sz. tjkvben A. I. 1. sorsz. a. in-
gatlant 18 k. kikiáltási árban és ugyan-
annak a barrai 320. sz. tjkvben A. I. 1. sorsz.
a. ingatlanát 80 k. kikiáltási árban egészen
és külön az egyidejűleg kibocsájtott arverési
feltételekben is részletezett összesen 2895
korona kikiáltási árban az 1903. évi **szep-
tember** hó 7. napján, d. e. 10 órakor Barra
községében tartandó nyilvános árve-
résen a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén
a kikiáltási áron alól is el fogja adatni.

Arverelni kívánók tartoznak bánatpénzül
az ingatlanok kikiáltási árának 20 százalékát
kézpénzben vagy óvadékképes értékpapirban
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az annak
előzetes bírói ítéltbe helyezését tanúsító
szabályszerű elismervényt átseglyáltatni.

Vevő köteles a vételár egyharmad részét
az árverés jogerőre emelkedése napjától szá-
mitott 30 nap alatt, a második egyharmadrészt
ugyanazon naptól számított 60 nap alatt, a
harmadik egyharmad részét ugyanazon az
árverés jogerőre emelkedése napjától számi-
tandó 90 nap alatt és az árverés napjától
járó 5 százalékos kamataival szabályszerű
letéti kérvény mellett a lugosi kir. adóhivatal
mint bírósági letéti pénztárba befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog
beszámíttatni.

A megállapított árverési feltételek a
hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál,
ugyszintén Barra község előljáróságánál vagy
a bírói kiküldöttéknél megtekinthetők.

Lugos, 1903 június 3.
Dr. Rácz, kir. tsz. ki. albiró.

Schottola Ernő
Budapest, VI. Foncière-palota.
Cséplőgépek jókarbantartásához és üzemeléshez szükséges
gumi-pakolások, tömitések, szijak, ponyvák, olajok és szerszámok,
valamint a cséplőgép felszereléséhez 76271 IX-99. sz. belügyministeri
rendelet szerint kötelezőleg tartozó
mentőszekrények nagy raktára.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Üfénnyemés tilos
ALAPÍTTATOTT 1876.